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ATA DA 2ª (SEGUNDA) SESSÃO PLENÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS TRIBUTÁRIOS DO  

ESTADO DO CEARÁ DO ANO 2026. 
 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de março do ano 2026 (dois mil e vinte e seis), às 8 (oito) horas, foi 

aberta a 2ª (segunda) Sessão Plenária do Conselho de Recursos Tributários do Estado do Ceará - CRT, 

sob a Presidência do Dr. Manoel Marcelo Augusto Marques Neto. Presente a 1ª Vice-Presidente Gerusa 

Marília Alves Melquíades de Lima e a 2ª Vice-Presidente, Ana Carolina Cisne Nogueira Feitosa. Presentes 

os Conselheiros-Presidentes, Sabrina Andrade Guilhon e Francisco Wellington Ávila Pereira. Presentes 

os representantes da Procuradoria-Geral do Estado: Dr. Ubiratan Ferreira de Andrade, Dr. André 

Gustavo Carreiro Pereira e Dr. Marcelo Capistrano Cavalcante. Compareceram à sessão os Conselheiros: 

Eridan Régis de Freitas, Leilson Oliveira Cunha, Victor Hugo Cabral de Morais Junior, Luana Barbosa 

Soares, Maria Elineide Silva e Souza, Teresa Helena Carvalho Rebouças Porto, Luciana Nunes Coutinho 

Leontsinis, Maria das Graças Brito Maltez, Raimundo Frutuoso de Oliveira Junior, Eliane Viana 

Resplande, Henrique José Leal Jereissati, Johnson Sá Ferreira, Alexandre Brenand da Silva, Fernando 

Antônio Costa de Oliveira, Maria Catarina Linhares Feijão Villa Real Araújo, Emílio Fernandes de Moraes 

Neto,  Pedro Jorge Medeiros, Rodrigo Mariano Torquato Maia, Ananias Rebouças Brito, Hamilton 

Gonçalves Sobreira, Ricardo Ferreira Valente Filho, Allex Konne Nogueira e Souza, Iuri Barbosa de Aguiar 

Castro e Felipe Augusto Araújo Muniz. Presente, secretariando os trabalhos do Conselho de Recursos 

Tributários, a Secretária Ana Paula Figueiredo Porto. Também presentes, na condição de ouvintes os 

Conselheiros: Eliane Correa Batista, Francisco Albanir Silveira Ramos, Ana Paula Bezerra Pinheiro,  Felipe 

Furtado Lima, José Sidney Valente Lima, Thais Feitosa Fonteles, Tiago Pereira Pacheco, Francisca Fabiana 

dos Santos, Lin Figueiredo Almeida, Vitor Orletti Penedo, Antônia Liduína Pinheiro, Francisca Helena 

Paixão de Souza, Karlos Vilker Salviano Cavalcante, Matheus Soeiro dos Santos, Luiz Fernando Barbosa 

Bezerra, Rodrigo Damasceno Leitão, Yuri Gondim de Amorim, Ivan Lúcio de Andrade Falcão Junior, 

Bruno Leal Sampaio, João Carlos Mineiro Moreira Junior. Ainda presentes: Raimundo Glisson P. de 

Oliveira, Francisco Ferreira Chagas Junior, Rodrigo Magalhães Neiva, Antônio Roque de S. Junior, Silvana 

Rodrigues Moreira de Souza, Rodrigo Marinho de Alencar, Joyce Fernandes Gurgel Borges e Rosângela 

Batista Marizeiro. Verificado o quórum, o Sr. Presidente iniciou a 2ª (segunda) Sessão Plenária do 

Conselho de Recursos Tributários solicitando à Secretária Ana Paula Porto que realizasse a leitura da 

ATA da 1ª Sessão Plenária, realizada aos 16 (dezesseis) dias do mês em curso. Realizada a leitura da Ata 

e não havendo sugestões de alterações, a ATA da 1ª Sessão Plenária foi APROVADA. Em seguida, o 

Presidente Manoel Marcelo Augusto Marques Neto convidou para apresentação da primeira palestra 

agendada para esta sessão as Auditoras da Sefaz Francisca Helena Paixão de Souza e Aldja Emmanuelly 

de Melo Tavares Sá Teles, sobre a temática: Sigilo Fiscal e o Sistema SIMBA. Objetivo: Propor uma 

abordagem da legislação vigente pertinente ao sigilo bancário, trazendo os principais pontos da 

legislação estadual, a saber: Lei Estadual nº 18.665/2023, Decreto nº 34.605/2022 e Instrução Normativa 

nº 11/2024 que regulamentaram a Lei Complementar n° 105/2001. Foram destacados aspectos como: 
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necessidade da existência de ação fiscal em curso, hipóteses de imprescindibilidade de acesso aos 

dados, autoridades competentes, comunicação ao contribuinte, fluxo da requisição dos dados na Sefaz, 

resguardo do sigilo e responsabilidade dos servidores e demais pessoas com acesso aos dados. Foi 

apresentado, ainda, o Sistema SIMBA (Sistema de Investigação de Movimentações Bancárias), sistema 

pelo qual as instituições financeiras enviam os dados financeiros requisitados, perpassando por 

objetivos, finalidades, gestão e telas do referido sistema. Finalizou-se a apresentação mostrando a 

tramitação no âmbito do Conat, evidenciando a cadeia de custódia atualmente especificada pela 

Instrução Normativa nº 70/2024, com alterações da Instrução Normativa nº 114/2024,  que estabelece 

critérios e procedimentos de gestão da informação, no âmbito do Conat, para tramitação de PATs que 

envolvam dados sigilosos. Encerrada a primeira palestra, o presidente Marcelo Marques agradeceu às 

palestrantes Helena Paixão e Aldja Emmanuelly Teles pela brilhante apresentação. Em seguida, o 

Presidente Marcelo Marques convidou o servidor fazendário Francisco Ferreira Junior para ministrar a 

palestra sobre a temática: Imputação de Responsabilidade. Objetivo: Propor uma abordagem dos 

principais pontos de inovação legislativa relacionados com a imputação da responsabilidade tributária a 

sócios, administradores, diretores e mandatários quando estes agirem com infração à lei, ao estatuto 

ou ao contrato social. Além disso, foram explicitados os procedimentos voltados à imputação da 

responsabilidade, bem como as regras processuais referentes à apresentação da defesa administrativa 

perante o Conat e os efeitos jurídicos dela decorrentes. Para a terceira palestra do dia, o Sr. Presidente 

convidou a Conselheira-Presidente, Dra. Sabrina Andrade Guilhon para apresentação da Palestra sobre 

a temática: Prática do PAT-e. Objetivo: Propor uma abordagem do seguinte conteúdo: 1. Prática do 

PAT-e: Abordagem da forma de utilização do PAT-e pelos conselheiros. Como consultar o processo: 

Dados gerais, dados da ação fiscal, auto de infração, autos conexos, histórico de tramitações, 

documentos do processo, diligência procedimental, diligência fiscal, parecer, demonstrativo de crédito 

tributário, entrega de resoluções e solicitação de diligência fiscal/procedimental.  Encerrada a terceira  

palestra, o presidente Marcelo Marques agradeceu à Conselheira-Presidente Sabrina Guilhon por sua 

excelente apresentação. Finalizando as apresentações desta data, o Presidente Marcelo Marques 

convidou o servidor Alexandre Fonte de Mesquita para apresentar a Palestra sobre a temática: Autos 

de Infração dos Segmentos de Energia Elétrica e Comunicação. Objetivo: Trazer detalhes acerca do 

entendimento do Fisco sobre o ICMS de operações com energia elétrica que originaram autos de 

infração lavrados no Núcleo Setorial de Energia e Comunicação (Nusen) e que estão em julgamento pelo 

Conat. Entre os principais assuntos estão Adicional de ICMS FECOP nas faturas para Órgãos Públicos; 

Geração Distribuída; Mercado de Curto Prazo de Energia; Controle do ICMS do Ativo Permanente-CIAP; 

Cessão de Meios de Rede de Telecomunicações e Aquisição de Energia Elétrica por Operadoras de 

Serviço de Comunicação. Finalizada a apresentação, o Presidente Marcelo Marques agradeceu ao 

servidor Alexandre Fonte por sua apresentação. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Dr. Manoel 

Marcelo Augusto Marques Neto deu por encerrados os trabalhos, agradecendo aos presentes e 

convocando a todos para a próxima sessão plenária, a ser realizada no dia 18 (dezoito) do mês em curso, 

às 13h30min, dando continuidade ao Seminário de Integração do Conat. E para constar, Eu, Ana Paula 



Ata da 2ª Sessão Plenária do CRT, 17 de março de 2026. 

 

CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO TRIBUTÁRIO 

CONSELHO DE RECURSOS TRIBUTÁRIOS 
 

3/3 

Figueiredo Porto, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelo Presidente do Conselho de 

Recursos Tributários, nos termos da Portaria Conat Nº 02, de 3 de maio de 2022. 

 
 
Manoel Marcelo Augusto Marques Neto                                                               Ana Paula Figueiredo Porto 

         PRESIDENTE DO CRT/CONAT                                                                            SECRETÁRIA DO CRT/CONAT 
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